

春节将至 儒乡年味渐浓

五彩斑斓的时花妆点环境,以绽放的姿态迎接佳节的到来;琳琅满目的年货饰品摆满货架,等待顾客热情选购;别具“好年头”的年花上市,以求博得街坊的青睐……俗话说“过了腊八就是年”,小寒过后,九江的年味也越来越浓。

“我今天买了两盆红色的小花,准备放在家里,过节最合适。”“千挑万选,终于选到自己喜欢的春联,新的一年肯定会大吉大利。”现时家家户户开始忙着写春联、买年花年货等,热情满满地为春节作准备。本期,《儒林九江》将走进镇内的大街小巷,与街坊一同品味浓浓的年味。

年花 20万株时花喜迎新春

近日,途经九江的主干道路,总能轻易地发现,道路绿化换上新装。五彩斑斓的时花争相绽放,一派生机勃勃的景象。据悉,春节将至,九江在镇内主要路段新栽种下20万株时花,进一步提升城镇绿化环境展示新年新象,让广大群众营造一个喜庆、祥和、舒适、整洁的新春氛围。

紫红的何氏凤仙花、梅粉的三色堇、鲜红的一串红、橙黄的孔雀草……色彩斑斓,

明艳动人,形成一道道别致的风景线。近日,笔者走访九江镇各主干道时发现,道路周边绿化带变得更富色彩。一株株的红色一串红、粉色矮牵牛以及黄色孔雀草栽种在绿化带上,为原是不起眼的绿化带增添了明亮的色彩,花朵随风摇曳,尽显生机。

镇市政办相关负责人介绍,春节将至,九江积极开展时花时花更新换代工作,用20万株时花美化、亮化城镇环境,以全新的面貌迎接新春的到来。目前,新江路、江滨路、九江大道、西入口、NO.1路口、青平南路口、沙头佛开高速出入口、大正路口、儒林广场路口等多个主要路段和节点已种植了崭新的时花。时花以红色、粉红和黄色为主色调,涵盖了孔雀草、矮牵牛、三色堇、凤仙花、一串红等种植品种。据悉,目前大部分时花已绽放,预计春节期间会达到最佳的开花状态。

特产 九江煎堆继续热销

“煎堆碌碌,金银满屋”,寓意是,圆圆的煎堆,翻滚之处皆是财富。煎堆作为九江人过年必不可少的年货,在九江的大街小巷商铺早已摆上了货架,款式多样让人挑得眼花缭乱,恭候广大市民的青睐。在年关前夕,笔者在各大商场、店铺都看到了不少街坊前来买年货,在他们的购物车上几乎都有几包煎堆。袋装27元左右,盒装40元左右。“在九江生活了10年了,每年都会买些煎堆回去给亲戚品尝下,他们都说好吃。”市民张先生说,如果车装不下,他都想买一箱回去了。

而在离商场不远处,有着这样一家煎堆作坊,它只在年前生产数月,其

余时间都是休息的。走进邹广珍珍记煎堆屋,工人正在忙碌地制作煎堆,熬糖、拌料、做馅、裹皮、拍芝麻、下油锅、拍油,每一个环节都是手工制作,挟裹着师傅们的巧手匠心。邹氏五代非遗传承人胡嘉杰,今年刚从父亲胡伯伦手中接过重任,这是他独自掌管这门手艺的第一个春节。胡嘉杰介绍,今年九江煎堆在农历十月底就开始陆续有客户前来订货。“订货量与往年差不多,但今年吸引了部分外地客户上门取货,估计会比往年多些。”胡嘉杰表示,今年煎堆价钱与往年一样,简易包装的煎堆货品更加受顾客欢迎。

而胡嘉杰还说,预计春节前3、4天,就会停止九江煎堆的生产。



写挥春。



培植年桔。

挑选年货。

花市 花价会比往年略贵

马上就要过年了,市民除了置备年货、打扫屋子外,还会买几盆花来增添喜庆氛围,九江还特意在九江片、沙头片设了两个年花贩卖点,多渠道供市民选择。据了解,九江片今年共有163档花档,沙头片有29档花档,将从1月20日起至24日结束,“可能会有店主提前入场,欢迎广大市民前来购买。”九江镇市政部门有关负责人表示,希望广大市民能遵守现场秩序指挥,不乱停放车辆,同时不乱丢垃圾,共同维护美丽九江。

笔者还了解到,因九江下北大道设置“迎春花市”,1月15日至1月24日花市路段将实施交通管制,为保障公交服务,江03、江05需临时绕行。江03、江05双向绕行大正路,取消行驶下北大道,双向取消停靠:信基广场(下北大道路口)、下北大古湾村口、夹板市场,新增停靠:大正新城(洛浦园)、大正新城(依云公馆)、九江交警中队。

在西圣路的花店,已经吸引了不少街坊前来咨询今年花价,在其中一家花店,除了玫瑰花等花外,还有桃花、盆栽菊花等年花,据老板介绍,



年桔。

由于今年气温较热,花开的早,估计花价会往年高点。“没办法了,价格高也要买了,这是过年的惯例,可能会买少点。”市民关婆婆说,她现在买部分,待到九江花市快结束了,会过去捡漏,价格会便宜一点。

在上西大道附近,朱亮维正带领工人打理花场,这是他今年第一次尝试种花,在花场有着10000盆菊花以及100多盆年桔,桔子挂满了桔年,给新年带去了一丝氛围。而大多数菊花正含苞待放中,只有少数菊花开出了花儿。“今年气温高,我特用一些技术控制花不那么早开花。”朱亮维说,

这些天和同行聊天得知,今年进货价会高点,估计今年价格比往年高。

虽然这是朱亮维第一次种年花,但他摆摊卖年花已经有多年经验,据他说,他爷爷就是种花的,但父辈这代没有继承,中断了10多年,他选择种花也是想唤醒他儿时的记忆。“以前我在爷爷的花场里玩,可开心了。”朱亮维回忆道,后来他就通过拜师学艺,到处学习经验,想重开花场。“今年是我第一次探索种花,但明年我会翻倍种花,规模是这个场的2倍。”朱亮维如是说,他现在在不断学习,希望未来实现机器化种植。

春运 多举措保障运输安全有序

2020年春运从1月10日起,至2月18日结束,为预防和及时、妥善处置春运期间可能发生的各种突发事件,九江交警中队结合辖区的实际情况安排警力做好道路巡逻工作,多措并举,确保辖区道路交通安全、畅通、有序,为群众度过安全祥和的节日创造了良好的交通环境。

结合辖区的实际,针对春运回乡车辆激增、高速公路分流等容易造成主干公路拥堵的情况,九江交警中队每天安排多个巡逻组,到辖区325国道、龙高等公路主干线巡逻,特别是对高速公路出口处进行重点监控。一旦出现交通异常的情况,立即启动应急



交警开展例行检查。

预案,组织警力疏导交通。为保障春运期间交通秩序良好,预防和减少交通事故,九江交警中队采取“以打促防”的工作方式,持续性地开展交通秩序整治行动,严查、严处严重交通违法行为。每天白天,中队安排一组警力到环佛山护城河(原九江大桥收费站)卡哨,与巡警联合执勤,对进出佛山的大型客车、货车进行检查,严查“两超一疲劳”、涉牌涉证等交通违法行为。

春运首日,九江交警对过往大客车等车辆进行例行检查,均没发现有超载、车辆损耗等情况出现,共出动执法人员43人次,检查车辆109(含大客车、重型(厢式)货车、小型

客车、摩托车32台)。“如果发现紧急情况,我们会把旅客安置到临时安置点休息,提供茶水,做好安抚和解释工作,宣传交通安全法律、法规,同时联系车辆转运旅客。”九江交警中队有关负责人表示,让群众开心回家,平安回家。

春运期间,九江城管局却开展自行开展执法巡查,制定相应的管理方案,将有关工作分为九江片与沙头片开展,主要针对城区市容的“八乱”问题开展整治,对于城区范围管理重点针对市场周围的乱摆卖行为进行整治,引导小贩进入市场经营。期间共出动执法人员22人次,责令清理无照摆卖经营25宗。

另外,针对佛山西站对接九江的公交,笔者从佛广汽汽樵江分公司获悉,该公司计划从1月10日起,利用机动车支援等方式,合理增加249线(佛山西站—九江汽车客运站)配车数,缩短乘客候车时间,提高线路承载能力;同时,计划于初四开始,249线往九江汽车客运站方向(单向)延长尾班至凌晨01:00,初五至初九、年十七至年十八开通深夜班至凌晨05:00,满足部分深夜乘客的出行需求。

送福 送春联活动在吴家大院举行

1月12日,最后一场“我们的节日·春节”迎新春送春联进万家活动在吴家大院举行,一众街坊排队拿号,找相熟师傅写张春联,为即将来临的春节增添浓浓的喜庆氛围,现场气氛十分热烈。

现场,8个摊位上都排起长队,市民等待过程还细心地找心头春联。点金水、挥笔毫、春联成……市民接过字迹没干的对联,来到广场上,摆在地面上让太阳照射下,让对联快速烘干。“拿春联持续了4年了,年年都一家四口过来。”市民梅永雄说,他从早上9点半开始等师傅写春联,等了两个钟才拿到,拿到师傅为他即写的春联,什么都值得,非常地开心。

“迎春迎喜迎富贵,接财接福接平安!这对寓意春联非常受市民喜欢。”书法家陈健康

说,参与送春联活动已经很多年了,每年都跟书法协会的会员一起到每个地方,为市民送上春联并提前送上春节祝福。很多市民都非常熟悉了,每次活动过来,都找他写春联,大家都是好朋友了,在写春联时,还可以聊聊天,非常的开心。他表示,以后都会坚持参与活动,继续为市民送上春联,高高兴兴地迎接春节的到来,另外,活动可以做善事,还能提升自身的书写能力,非常地好!

主办方相关负责人表示,贴春联是春节的传统习俗,寄托着群众对平安健康、美满生活的向往,为群众送上春联,希望营造浓厚的节日气氛,过个喜庆吉祥年。此外,市民对送春联的活动多非常地热爱,从2018年开始,多增设一个地点为市民开展送春联活动,每年都可以为市民送上近千幅春联。



市民梅永雄一家人合照。

年货 市民开始置办年货

新春佳节临近,各类年货走俏。备年货、扫尘、贴春联……人们辞旧迎新、迎祥纳福。1月12日,九江步行街的年货摊位纷纷开业,每个摊位上挂满了春联、红包、鼠年生肖窗花和新春喜庆用品,年味十足。

在步行街街道上,最亮眼的是沿街道临时摆设的摊位,几乎清一色的“红”——大大小小的中国结、印刷体和手写体的春联、各式各样的红包……市民在摊位前不断挑选和询价,热情很高。其中,一个个带有老鼠造型的用品最受欢迎。“今年是鼠年,采购一些带有鼠特色的样式窗花,给家里添点喜气。”市民陈先生说。

“窗花的销量跟生肖相关,去年猪年寓意非常好,很多市民都买回去装饰。”摊主程女士说,今年窗花销售价格与往年差不多,今年新添了许多样式,

比如金鼠迎春、鼠年大吉等,都很讨喜。”不仅如此,一些相关的红包也很受市民欢迎。其中,糖果、瓜子、开心果等过年必备的年货,在商场陆续上架。在百佳丽商场食品区域,市民有的驻足挑选、有的正在塑料袋里装。“挑些孩子们爱吃的糖果,准备过年的时候招待亲戚家的孩子。平时上班太忙,过节前几天采购年货的人特别多,现在趁着有空就先采购些年货回家。”市民李丽欢说。

百佳丽商场负责人张暖棣表示,就在前几天,商场把食品区域划分了一半出来摆放年货食品,让市民早些挑选做好过节准备。目前,已经有市民在购买其他商品时,会购买一些糖果回去尝尝,做好功课选择合适的食品准备春节的到来。另外,她表示价格方面糖果、瓜子等节日必需品与去年价格差不多。